

以奮進之姿更好融入服務國家發展大局

國家主席習近平昨晚發表二〇二六年新年賀詞，總結2025年我國奮進所取得的輝煌成就，並寄語新征程上的奮發圖強。這篇賀詞立意高遠、內涵深邃，不僅深刻體現了中國式現代化的新進展，更展現了中國為動盪世界注入穩定力量的責任擔當。習主席在賀詞中特別提到，對「一國兩制」的堅定貫徹與香港長期繁榮穩定的期許，為香港在新一年全面主動對接國家「十五五」規劃、更好融入和服務國家發展大局，指明了清晰方向和注入強大信心動力。

黎子珍

中國輝煌成就貢獻世界和平發展

回望2025，中國在風雲激盪的國際局勢中依然保持穩健前行，交出了一份讓世人矚目的答卷。賀詞指出，國家全年經濟總量預計達到140萬億元人民幣，意味着我國在高質量發展之路上再次邁上新台階。從新能源、人工智能、航天工程到綠色經濟，中國式現代化的推進不僅提升了人民的幸福感與安全感，也為全球經濟的復甦提供了強勁動能。

2025年，中國科技創新成果不斷湧現，展現了國家在新質生產力和自主創新上的跨越式進展。在生態文明建設上，中國以「綠水青山就是金山銀山」的理念引領全球永續發展新潮流。賀詞提到「綠水青山成為亮麗底色」，體現了中國在氣候治理行動上的決心與成效。中國的減碳努力、綠能轉型與生態修復，不僅惠及國內，更以實際行動回應全球對應氣候變化的期待。面對仍被戰火籠罩的部分地區，中國始終堅持和平外交與多邊主義，倡導「全球治理倡議」，推動世界走向公正合理的共同發展之路，展現出負責任大國在國際舞台的道義與擔當。

香港在「十五五」規劃下的新使命

習主席在賀詞中提到：「要堅定不移貫徹『一國兩制』方針，支持港澳更好融入國家發展大局，保持長期繁榮穩定。」這一段話不僅道

出中央對香港的深切關懷，更為香港在2026年以及「十五五」規劃開局之年的施政方向定下基調。

香港是國家發展的重要參與者、貢獻者與受益者，應積極把握「十五五」規劃機遇，全面主動融入和服務國家發展大局。作為「背靠祖國、聯通世界」的國際城市，面對粵港澳大灣區融合發展、共建「一帶一路」、推動人民幣國際化等國家戰略，香港應繼續充分發揮「超級聯繫人」與「超級增值人」的角色，促進資本、技術與人才雙向流動，成為內地企業「走出去」和國際資源「引進來」的橋樑。

持續提升行政立法良性互動

香港的繁榮穩定有賴行政效率與法治基石。2025年代表香港邁向良政善治的重要時刻——第八屆立法會選舉圓滿完成，投票率上升，市民對新選制的信任度提升，印證了「愛國者治港」原則的穩固落實。未來，香港應繼續完善行政主導體制下行政與立法的良性互動，在推動政策落地、民生改善、社會穩定上形成合力。

特區政府在施政過程中要勇於擔當，敢於改革，提高政策執行效率；立法會則應以市民福祉為依歸，審議法例與撥款時更注重實效與合作精神。只要行政立法攜手並進，共同聚焦經濟和民生，香港的制度優勢將進一步釋放，社會信心定必愈加鞏固。

「民生無小事，枝葉總關情。」

經濟增長是改善民生的源頭，民生福祉則是社會穩定的根基。2026年，特區政府必須把握國家創新驅動的新契機，加快發展創科產業。河套深港科技創新合作區已正式運作，北部都會區規劃不僅是土地開發，更是推動高端產業、智慧城市建設的重要平台。香港應充分發揮科研實力與國際化優勢，發展國際創科中心，吸引全球創科企業與人才落戶。

拚經濟 謀發展 惠民生

在改善民生方面，要延續已見成效的「簡約公屋」、基層住房和長者支援政策，縮短公屋輪候時間，令廣大市民切實感受到安居樂業的成果。同時，深化教育、醫療、育兒等公共服務改革，讓市民共享高質量發展的紅利。

再者，要強化大灣區一體化基礎，促進跨境基建、交通與人才政策協調。隨着「粵車南下」措施落地、個人遊城市擴展，兩地往來更趨便捷。香港可進一步開放專業資格互認、促進青年創業交流，深化民心相通的融合基礎，從而在實現「灣區一體化」中發揮關鍵作用。

「山海尋夢，不覺其遠；前路迢迢，闖步而行。」只要我們堅定信心、主動作為，深化改革、團結奮進，香港必能在國家發展大局中找準定位，以創新驅動發展、以實幹貢獻國家、以法治鞏固穩定，讓「東方之珠」在中國式現代化的宏偉藍圖中閃耀更璀璨光芒。



正義使命環台布陣 祖國統一勢不可擋

宋忠平 宣沅(香港)科技交流中心研究員

2025年12月29日至31日，中國人民解放軍東部戰區組織陸軍、海軍、空軍、火箭軍等兵力，位於台灣海峽、台島北部、台島西南、台島東南、台島以東，進行「正義使命-2025」演習，重點演練海空戰備警巡、奪取綜合制權、要港要域封控、外線立體懲阻等科目，艦機多向抵近台島，諸軍兵種聯合突擊，旨在檢驗戰區部隊聯合作戰實戰能力。這是對「台獨」分裂勢力和外部干涉勢力的嚴重警告，是捍衛國家主權、維護國家統一的正當必要行動。

「正義使命-2025」演習最鮮明的特點是構建了多方向的環台布局，以台灣海峽、台島北部、西南、東南以及東區域為演訓場，形成對台島的全方位包圍態勢。這一部署表明，解放軍原有的對台軍事預案已實現新的突破，核心在於持續強化對台軍事鬥爭準備，預案實戰化水平。此次演習既具備明確的延續性。從「聯合利劍」到「海峽雷霆」再到「正義使命」，此次「正義使命-2025」演習更實現了針對性升級。通過復盤此前演練中的優化空間，在兵力協同、科目設計等方面融入新的戰術要素，讓演習更貼合實戰需求，讓兵棋推演下的作戰預案更具有實操性和經濟性。

全方位震懾敵對勢力

從演習背景來看，此次行動的直接誘因是賴清德當局的「台獨」分裂行徑愈演愈烈。近期，賴清德不僅推動所謂的「兩岸人民關係條例」修正草案等政策限制兩岸交流，全面限制公務人員赴陸，還勾結外部勢力、附和日本首相高市早苗「台灣有事、日本有事」等謬論，持續製造台海緊張局勢。「台獨」分裂勢力的挑釁力度愈大，解放軍採取軍事反制行動的針對性就愈強，這也是捍衛國家主權的必然響應。

此次演習重點包括海空戰備警巡、奪取綜合制權、要港要域封控、外線立體懲阻等科目，本質是逐步收縮對台島的封鎖線，全面強化全方位控制能力。其中，海空戰備警巡是對台灣島屬於中國領土這一核心事實的主權宣示。這些科目分工明確、形成合

力，既體現了對「台獨」勢力的精準打擊，也展現了應對域外國家干涉的堅底氣。

「正義使命-2025」環台演習採取的是實兵實彈模式。所謂實兵實彈，指的是直接進入臨戰和待戰狀態。臨戰待戰就意味着，若台軍在演習期間誤判開火、引發衝突，演練預案將即刻轉化為實戰軍事行動，存在「擦槍走火」的可能性。精銳盡出，解放軍演習就是要體現「殺雞用牛刀」的戰法，牛刀殺雞看似大材小用，其實不然，恰恰可以極大降低軍事衝突成本，以最小的代價解決台灣問題。

三個震懾捍衛國家主權安全

此次演習的核心目標就是要做到三個震懾。

一是對「台獨」分裂勢力和負隅頑抗的台軍的有效震懾，掐滅一切「兩個中國」、「一中一台」妄念。同時還特別強調，解放軍無論哪次的軍演都不針對台灣同胞，而是維護台灣同胞的福祉和利益。

二是震懾美國政府，明確警示其停止對台軍售，並警告其不允許協防台灣，干涉中國內政。儘管美國政府只在台灣問題上發不義之財，但解放軍也必須做好最壞的打算，以美軍和日本自衛隊深度介入為演練內容，強調演習從難從嚴從重。

三是重點震懾日本高市早苗政府。高市早苗在台灣問題上大放厥詞，不知天高地厚。解放軍演習就是要強調，台灣問題是中國內政，台灣不回歸祖國才是真正的「有事」。一旦日本膽敢冒天下之大不韙侵略台灣，解放軍必須將日本本土作為打擊目標，絕不手軟。

解決台灣問題、實現祖國完全統一，是中國的核心利益與必然目標。若美國、日本等國不進行外部干預，我們將以最小代價完成統一大業，對台灣同胞來講，善莫大焉；倘若有關國家一意孤行、干涉中國內政，解放軍必將採取雷霆手段，堅決捍衛國家主權與領土完整。同時，解放軍持續開展軍事演練，其目標就是要提升全方位作戰能力，夯實打贏現代戰爭的基礎能力，力求以最小代價穩步推進國家統一大業的最終實現。

舊制度與大變局 國際關係展望

張馳 香港大學當代中國與世界研究中心



無聲地宣告這點，成為這位總統一年來不斷改造美國政治傳統的生動縮影。我們很容易回想起百年前同樣在財政吃緊時，重建頽垣以粉飾衰落的封建王朝；而在那座法國宮殿不遠處，曾住過一位叫亞歷克西·德·托克維爾的貴族青年——他親眼目睹了前朝遺蹟，後來著述了舊制度向新制度演變的歷程。值此新歲重溫經典，其人其言依舊警世：從凡爾賽到紫禁城，變局中的失誤歷來注定大國命運。隨着美國主導下的國際秩序日漸崩塌，新的一年裏，中國的興趣絕非取而代之，而是與更多利益方一道，共塑平等有序的多極化時代。

13年前，托克維爾的著作曾風靡一時。彼時，中國改革開放進入深水區，薦讀《舊制度與大變局》有助於辨知風險，化解轉型難題。在國際舞台上，中美關係也面臨轉型需求：美國拋出G2論，試圖讓「兩國集團」共治世界；中方則開始探索21世紀的新型大國關係，向世界傳遞積極信號。然而，以托克維爾的視角看，美國主導下的國際秩序「在看似輝煌的歲月中」，一方面難以真正接受轉型，另一方面已顯露「疲態」：經濟全球化收益不平衡、軍事霸權戰略收縮、美國國內政治極化加劇、對華戰略調整方向錯誤。種種問題不斷延燒，加速形勢變幻。到2017年底，習近平主席接見駐外全體使節時，首次指出「放眼世界，我們面對的是百年未有之大變局」。2025年下半年，當G2論再度浮現，中美博弈已步入新階段。

從繁榮到動盪的三重危機

回到凡爾賽，這座廢都的沉悶令年輕的托克維爾感到窒息。他與瑪麗的婚事尚未舉行，於是藉着一項政府委任考察監獄制度的機會，和一位朋友踏上了前往新大陸的旅程。這段堪比凱魯亞克筆下宏大的北美壯遊，最終凝結成《論美國的民主》。其經歷無疑令人激動，也使他更加清晰地意識到民主、自由、平等這股「勢不可擋

的力量」，正推動這個新生國家不斷前進。而後，他又提出法國大革命恰恰相反，是在這些力量的缺失中爆發。今天，當我們談論美國衰落時，我們在談論的也是美國主導下的國際秩序失去了這些基礎要素，從而引發了深刻變革。這些變化在剛剛過去的2025年顯得尤為突出，主要體現在以下三方面。

首先，經濟全球化收益不平衡不斷削弱其動能，造成新一輪緊張。這印證了「托克維爾悖論」——繁榮加速動盪。即便自由貿易已經幫助建立起一個前所未有的、由190多個中等和高收入國家組成的群體，但當中的差異顯而易見：「全球南方」實現了基礎廣泛的增長，讓廣大低收入勞工躋身中產，而北方國家收益卻集中在少數富人手中。近年的基尼系數也揭示這種分化，中國、印度和泰國在下降，而美國和德國在上升。可惜，許多北方國家的政策制定者沒有直接解決其國內不平等，包括最近引發熱議的「斬殺線」現象，反而把亞太新中產當作替罪羊，甚至採取貿易壁壘和關稅等保護主義措施，企圖維護既得利益，卻不斷推升全球風險。

其次，美國軍事霸權戰略收縮與它早期擴張一樣具有破壞性。在托克維爾美國之旅的一個世紀後，丘吉爾曾在鐵幕下提醒：「對美國民主來說，這是一個莊嚴的時刻。至強之力總會伴隨著對於未來令人敬畏的責任。」如此霸權在2025年2月的慕尼黑安全會議上迎來轉折，當萬斯將聯盟重新定義為僅僅是「分擔負擔」時，世界像在見證蘇東劇變一般影響深遠的潰敗，儘管是漸進式的；美國年底的《國家安全戰略》報告內容也大體類似。但一個霸權國家不能既想放棄承諾，又要保住特權，還指望控制軍備競賽。如此只會陷入惡性循環：收縮震懾盟友、真空滋生冒險。

展望未來，大變局注定漫長而動盪，既有讓步，也有反撲。不過，就像托克維爾對「勢不可擋力量」的反問：「如今它已如此強大，而對手變得如此虛弱，難道它會停不下來？」1831年，當他航行經過紐芬蘭時，遭遇狂風也毫不畏懼，「因為我們的船夠大，根本不懼怕風浪。」隨後，他見到了無數發光生物在海面上閃耀的奇景。百年後，在同片海域，丘吉爾登上美國海軍「奧古斯塔」號巡洋艦，與富蘭克林·羅斯福握手並簽署《大西洋憲章》，象徵著一個時代落幕與另一個時代到來。又一百年後的今天，人類重臨大變局，中國將繼續堅持攜手推動世界，朝着人類命運共同體的願景前進。

最大的「不要國王」抗議，更能體現人們對制度蛻化和自由威脅的擔憂了。最新民調也顯示，62%的美國人對當前的民主運作並不滿意。與此同時，其廣受吹捧的自我糾正機制仍舊沉睡。黨派紛爭還阻礙了全國性公共服務的提供，不斷延長的政府停擺便是明證。那麼，世界上「等待救贖」的人又該怎麼辦？當人工智能、氣候變化和流行病等問題變得亟需集體應對的時候，美國卻變得內向、注意力分散和脫離實際，這些危機還會愈發緊迫。美國內外對「山巔之城」的信心在消磨殆盡。

多極化秩序與中國的引領擔當

這一切都在醞釀著一場多極化風暴。新的一年裏，中國將與更多利益方一道，在塑造後美國秩序中扮演更開放、堅定的引領者角色。具體而言，過時的「改朝換代」、雙頭(G2)或寡頭(G7/G8)模式既不可持續，也缺乏吸引力；系統性的挑戰、顛覆戰後秩序，必須受到遏制；聯合國大會的潛力亦受限於改革遲滯。目前看來，只有更靈活包容的平台，例如APEC、二十國集團(G20)等較有利於連接南北利益、溝通東西價值，也更有望賦能新興極點，特別是「全球南方」，使其通過更廣泛參與、更公平規範來重振全球治理。從這點上講，2026年深圳和邁阿密分別舉辦的兩場峰會，將成為多極化進程中的新重要註解，是展現大國能否團結多數並順應潮流的試金石。

展望未來，大變局注定漫長而動盪，既有讓步，也有反撲。不過，就像托克維爾對「勢不可擋力量」的反問：「如今它已如此強大，而對手變得如此虛弱，難道它會停不下來？」1831年，當他航行經過紐芬蘭時，遭遇狂風也毫不畏懼，「因為我們的船夠大，根本不懼怕風浪。」隨後，他見到了無數發光生物在海面上閃耀的奇景。百年後，在同片海域，丘吉爾登上美國海軍「奧古斯塔」號巡洋艦，與富蘭克林·羅斯福握手並簽署《大西洋憲章》，象徵著一個時代落幕與另一個時代到來。又一百年後的今天，人類重臨大變局，中國將繼續堅持攜手推動世界，朝着人類命運共同體的願景前進。



落實禁煙新措施 減少二手煙禍害

林民聰 衛生署控煙酒辦公室主任

新年伊始，萬象更新，新一階段控煙措施也於今天生效。特區政府的控煙政策一直與時並進，透過立法、宣傳、教育及推廣戒煙等多管齊下的方式，致力推動「無煙香港」。控煙工作的成功關鍵在於營造社會氛圍，而執法帶來的阻嚇力是其中一個重要輔助手段。完善的控煙政策能夠培養市民的自律性，促使他們自覺遵守禁煙規定。

煙草含有逾7,000種化學物質和致癌物，包括焦油、尼古丁及一氧化碳，對健康危害極大。吸煙不但可導致心臟病、腦血管疾病及慢性阻塞性肺病，亦是多種致命癌症的主要成因。每兩位吸煙者中，便有一人死於吸煙相關疾病。二手煙同樣危害健康；每八名因煙草而死亡的人當中，便有一人死於二手煙。《2025年控煙法例(修訂)條例》已於2025年9月19日在憲報刊登，以推行醫務衛生局制定的新一階段控煙措施。其中擴大法定禁煙範圍及排隊時禁止吸煙的規定，於2026年1月1日生效。

新一階段控煙措施內容包括兩大方面。

- 擴大禁煙區。禁煙措施旨在保障廣大非吸煙市民的健康。為保障大眾免受二手煙危害，政府自1980年代起，將公共升降機和公共交通工具列為禁煙區。其後禁煙範圍擴展至電影院、劇院、商場、食肆的室內地方，以及各類室內工作間等場所，並逐漸將部分室外公眾場所納入法定禁煙範圍。控煙措施經過多年的實施，現在市民都習慣了室內公眾場所禁煙。自

2026年1月1日起，法定禁煙區進一步擴大，涵蓋幼兒中心、院舍、學校、醫院、指明診所及健康中心專用出入口外3米範圍內的公眾地方，目的是進一步保護兒童、長者、院友和病人等群體免受二手煙危害，為這些場所周邊營造更全面的無煙環境。

二，排隊時禁止吸煙。市民排隊時難以避免吸入隊列中吸煙者所產生的二手煙。有見及此，特區政府積極加強控煙措施，致力減少市民暴露於二手煙的風險。自2026年1月1日起，《吸煙(公眾衛生)條例》(第371章)規定以下情況禁止吸煙：在2人或以上的隊列中輪候登上巴士、小巴、的士和電車等公共交通工具時；在巴士站候車亭下的範圍、地面清晰示意輪候位置的界線內，或設有輪候處鐵欄的範圍；在2人或以上的隊列中輪候進入社區會堂、博物館、公眾遊樂場、體育場等地方時。違反上述禁令者，罰則與在法定禁煙區違例吸煙一致。

任何人在法定禁止吸煙區或公共交通工具內吸煙，執法人員有權向他們發出定額罰款通知書。2026年1月1日起，吸煙罪行定額罰款金額將由1,500元增加至3,000元。

特區政府將繼續因應社會關注及公共衛生的需要，定期檢討並更新本地控煙政策。詳情請瀏覽控煙酒辦公室網頁 <https://www.taco.gov.hk>。

為個人、家人及他人健康着想，特區政府呼籲吸煙人士盡快戒煙。市民可致電衛生署綜合戒煙熱線1833 183。熱線由註冊護士提供接聽服務，為吸煙者進行專業戒煙輔導，並可轉介至多元化的免費戒煙服務。